

ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА М.Я. ПЕЛИПАСЯ

На 60-м году жизни скоропостижно скончался доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой новой, новейшей истории и международных отношений Томского государственного университета Михаил Яковлевич Пелипась. Ушел из жизни в расцвете творческих сил яркий талантливый ученый и педагог.

Свой жизненный путь Михаил Яковлевич прошел в стенах университета. Окончив школу в г. Петропавловске (Казахстан), в 1965 г. поступил на историко-филологический факультет, который окончил по специальности «История» в 1970 г. Ему довелось учиться в специализированной группе с углубленным изучением английского языка. Свободное владение английским языком открыло ему мир западной историографии. Уже в студенческие годы М.Я. Пелипась проявил способности к научной работе и после окончания университета сразу был принят в аспирантуру. После аспирантуры он был оставлен на кафедре, где и прошел путь от старшего лаборанта до заведующего.

Сфера научных интересов Михаила Яковлевича охватывала широкий круг проблем внешней политики США в Новейшее время. В ТГУ сложилась авторитетная школа историков-американистов, которую профессор Пелипась и возглавлял последние 15 лет.

Томские историки-американисты одними из первых в нашей стране начали разрабатывать тему, ставшую в последние годы очень популярной на Западе и в России, – историю «холодной войны». Кандидатская диссертация и первые статьи М.Я. Пелипася были посвящены созданию НАТО. Затем он переходит к исследованию политики США на Ближнем Востоке, ставшем в последние годы самой «горячей» точкой планеты. В серии статей, докторской диссертации, двух монографиях М.Я. Пелипась обстоятельно изложил историю происхождения, корни того конфликта, который потрясает сейчас этот регион. На прошедшей в январе 2007 г. в ТГУ Международной конференции по Ближнему Востоку израильские участники назвали последнюю монографию М.Я. Пелипася «Скованные одной цепью: США и Великобритания на Ближнем и Среднем Востоке в 1945–1956 гг.» лучшей из имеющихся на русском языке работ по предыстории ближневосточного кризиса.

Логика научного анализа внешней политики США толкала Михаила Яковлевича все ближе к современности. Последние два года он занимался исследованием трансатлантических отношений. На эту проблематику он нацеливал и своих аспирантов. Но все осталось лишь в начальной стадии. М.Я. Пелипась обладал редким талантом организации научных исследований. Им была создана Сибирская ассоциация

историков-американистов. Установив в ходе своих поездок в США деловые контакты с рядом видных американских историков, Михаил Яковлевич с их поддержкой провел в ТГУ несколько представительных научных конференций по проблемам американистики с участием не только историков, но и филологов, философов и других гуманитариев из многих городов Сибири и Дальнего Востока. Ему удалось наладить серийный выпуск тематических сборников «Американские исследования в Сибири» (вып. 1–8) и «Европейские исследования в Сибири» (вып. 1–4), получивших высокую оценку специалистов.

В педагогической работе М.Я. Пелипаса отличала высокая требовательность к себе как преподавателю и к студентам. Его лекции отражали современный уровень исторической науки. Он вел общие лекционные курсы по новейшей истории стран Европы и Америки, по истории международных отношений, читал спецкурсы, вел спецсеминары, руководил курсовыми и дипломными работами. Многие поколения студентов исторического факультета с большим уважением вспоминают высокий профессионализм М.Я. Пелипаса. Как яркого и интересного лектора Михаила Яковлевича знают и студенты Алтайского государственного университета, где он многие годы работал в качестве профессора.

Уход из жизни этого неординарного человека – большая потеря для Томского университета, исторического факультета и кафедры, которой он заведовал около пятнадцати лет.

Коллеги и сотрудники исторического факультета